

# 在《贵州煤炭工业志》评审会上的讲话

王显政

二〇一六年四月十九日 贵阳

同志们，朋友们：

今天，很高兴出席《贵州煤炭工业志》评审会。我代表中国煤炭工业协会、《中国煤炭工业志》编委会对贵州能源局、贵州煤监局各位领导对修志工作的高度重视及支持表示感谢！对《贵州煤炭工业志》顺利通过评审表示祝贺！

我主要谈三点意见：

一、贵州煤炭工业得到长足发展，编纂《贵州煤炭工业志》适逢其时、意义重大

1991-2010 年是贵州煤炭工业的重要发展时期：①到 2010 年，贵州煤炭探明储量达到 2588 亿吨，保有储量达到 590 亿吨，约占全国 5%，居全国第五位。②煤炭产量达到 1.59 亿吨，20 年净增 1.22 亿吨，居全国第五位。③百万吨死亡率从 1990 年的 19.76，下降到 2010 年的 2.43，安全生产形势逐年好转。这些成绩的取得是贵州煤炭行业干部职工艰苦奋斗、共同努力的结果。编纂《贵州煤炭工业志》就是记述这段厚重的历史，全面反映贵州煤炭工业真实面貌。希望大家认真总结 20 多年来贵州煤炭行业改革发展取得的经验和

教训，为以后的科学发展提供客观、翔实准确的资料，对提升煤炭工业发展的科学化水平具有重要意义。

今天，专家们一致同意《贵州煤炭工业志》通过评审，这是对同志们前一阶段工作的肯定。我认为：①贵州能源局和煤监局的领导对修志工作高度重视，精心组织，精准推进，较快地完成了评审稿的送审，对煤炭行业修志工作起了重要推动作用。②评审稿从整体上：篇目结构合理，述、记、志、传、图、表、录等体裁完备，资料全面，内容充实，语言文字基本规范，符合志书的要求，是一部质量较好的省级《煤炭工业志》。

## 二、全国煤炭行业第二轮修志取得重要成果

中国煤炭工业协会高度重视煤炭行业第二轮修志工作，协会领导多次组织专题会议指导工作，并多次与国家煤监局负责同志、与主要产煤省区行业管理部门负责人沟通，推进修志工作稳步推进。为此，协会按照国务院《地方志工作条例》要求，成立了煤炭工业文献委。2012年7月，正式印发《关于续修中国煤炭志有关工作的通知》，正式启动行业第二轮修志。2013年11月提出《关于煤炭行业第二轮修志工作的指导意见》。2014年6月，协调国家煤矿监察局发出通知，明确各省级煤监局积极牵头组织行业修志，对煤炭行业省级《煤炭工业志》编纂给予大力支持。

《中国煤炭工业志》共有三个系列，形成了较为完整的

煤炭工业志书体系。

一是省级煤炭工业志，共 27 部。有 25 个产煤省（区、市）启动了《煤炭工业志》的编纂工作，煤炭行业管理、煤矿安全监察的部门主要领导担任修志编委会主任，配备专职人员，编纂工作进展良好。目前，山西、重庆、辽宁、陕西、新疆、云南、福建、江苏、山东等 9 家省区已经完成志书的编写和终审，已陆续出版。

二是煤炭专业志。包括《中国煤炭科技志》《中国煤炭地质勘探志》《中国煤炭建设志》《中国煤矿文化艺术志》《中国煤矿体育志》等，共规划了 13 部。专业志书的编写不仅弥补了缺少综合卷的遗憾，而且比综合卷的内容更加全面丰富，这是二轮修志的一项重要创新。

三是企事业单位志。这是二轮修志和另一个新的亮点。全国性事业单位志共规划了 14 部。包括《中国煤炭报社志》《煤炭信息院志》《煤炭出版社志》《煤炭档案馆志》。另外，一些大型煤炭企业集团也积极编志。目前，《神华集团志》《淄博矿业集团志》《山西焦煤集团志》《阳泉煤业集团志》等完成编纂，已陆续出版。

### 三、几点希望和建议

一是近年来，受经济增速放缓、能源结构调整等因素影响，煤炭需求大幅下降，供给能力持续过剩，供求关系严重失衡，企业效益普遍下滑，贵州同样面临这些问题。我们要

坚决贯彻落实党中央、国务院关于推进结构性改革、抓好去产能任务的决策部署，进一步化解煤炭行业过剩产能，将积极稳妥化解过剩产能与结构调整、转型升级相结合，做好职工安置工作，推动煤炭行业扭亏脱困升级和健康发展。

二是希望各位领导继续关心和支持修志工作。2014年年初，习近平总书记在北京考察首都博物馆时指出：高度重视修史修志，让文物说话、把历史智慧告诉人们，激发我们的民族自豪感和自信心，坚定全体人民振兴中华、实现中国梦的信心和决心。李克强总理在2015年全国地方志系统先进模范座谈会上对史志工作作出重要批示：方志流传绵延千载，贵在史识，重在致用。煤矿史志工作作为煤矿文化建设的重要组成部分，同样发挥这存史、资政、育人的重要作用。

三是希望编纂和出版一部高质量的《贵州煤炭工业志》。今天的评审会，各位专家给予了很高的评价。下一步要转入修改定稿和出版阶段。希望贵州的各位领导和参编人员，认真吸取大家的意见和建议，进行全面修改和补充完善，通过大家的凝心聚力、协同合作，百尺竿头更进一步，确保贵州煤炭修志工作圆满完成。

谢谢大家！